



谈谈吐鲁番市的沙地治理

吐鲁番市林业站 权景峰

1 吐鲁番市沙地治理的历史回顾

吐鲁番市土壤质地疏松,4~6月大风频繁,在大风季节极易发生沙尘暴。沙尘暴多发生于风线、风口一带没有被植被覆盖的露地。由于早春季节荒漠植被处于冬态,农田裸露,6级以上的风力就能形成近

地风沙流,同时可见空中尘土带向下风方向迅速移动。

吐鲁番市平原绿洲面积约13万多公顷,面积小,而且被戈壁、沙地分割包围。目前,荒漠分布于绿洲外围及内部,对绿洲生态环境有直接威胁的荒漠面积3万多公顷。其中砂砾戈壁1万公顷,风蚀地面积2万公顷,积沙地面积0.33万公顷左右。

历史上,吐鲁番市对风沙危害束手无策,听天由命,处于沙进人退的状况。大片的土地沙化,农田产量低而不稳。建国以后,在政府组织领导下,当地群众采用引水拉沙、平沙造田、埋设柴草沙障、饮水灌沙、封沙育草等传统方法,治沙稍有成效,但难以根治,处于防御阶段,流沙危害仍然存在。20世纪70年代初,由于生物治沙技术的发展,吐鲁番市开始大面积营造防风固沙林,沙区相继得到治理。至上世纪80年代后期,全市的流沙已经基本固定,大面积沙化农田复耕,农业生产处于相对稳定阶段。20世纪90

年代至今,沙地治理向风蚀地、砂砾戈壁推进,重点是治理沙源。由于农田林网化的实现和沙地治理取得成效,风口风线裸地减少,沙尘暴发生次数、发生程度及对农业的危害都大大减少,促进了绿洲农业经济的快速发展。

2000年至今,吐鲁番市沙地治理重点在艾丁湖北沙区和二堡沙区,共营造防风固沙林0.53万公顷,全市防风固沙林保存面积增加到0.73万公顷。

这一阶段沙地治理的特点:一是重点治理砂砾戈壁、风蚀地等沙源。二是依托退耕还林、“三北”四期、中韩合作固沙造林等重点生态林业工程,造林面积大,地块集中,经费有保证,各级政府重视,造林用工、用水和技术指导有保障,各部门监督落实,造林质量好,成活率、保存率高。

通过此阶段治理,绿色植被增加,土壤风蚀减轻,减少了沙尘暴的发生,改善了治理区和周边农区小气候,降低了沙尘暴和干热风危害,绿洲内众多零散的小片夹荒地也得到治理和开发利用,形成绿洲连片,土地利用面积进一步扩大。

2 吐鲁番市沙地治理工作中存在的问题

经过几十年的努力,吐鲁番市沙地治理工作取得很大成绩,但是还存在许多问题。

2.1 治沙造林,用水困难

吐鲁番市固沙造林主要利用冬季农闲水灌溉沙地,种植梭梭、沙拐枣等耐旱灌木,生长季节不浇水。但由于绿洲地下水位不断降低,泉水、坎儿井水流量减少,又因农田和防风固沙林面积扩大,冬灌面积增加,冬季“闲水”不闲,只有在每年12月至来年1月可以用于林业。根据吐鲁番市情况,各乡镇(场)都反映冬灌用水紧张,有些已经营造的防风固沙林冬灌用水已得不到保障,有些需要治理的沙地,因缺水不能造林。

2.2 管理不善

由于管理责任不清,管理不善,浇不上水和盲目开荒,吐鲁番市防风固沙林有的已经消失。

中央财政森林抚育补贴试点项目作业 设计及方案编制思路简述

新疆林业规划设计院 张新鹰

森林抚育是培育森林、发挥森林多种功能的重要措施,也是林业生产的重要组成部分,对改善林木生长发育环境,促进林木生长,缩短培育周期,提高森林效益,促进森林可持续发展具有重大作用和现实意义。中央财政森林抚育补贴试点项目的开展无疑为各地林业的发展和后备资源的培育注入了强大的动力。这一项目实施的基础是调查设计和方案编制,现根据2013年本人主持阿勒泰市、克拉玛依市两市的森林抚育调查设计和方案编制工作,阐述自己的编制思路。

1 调查设计

1.1 作业设计依据的把握

中央财政森林抚育补贴试点项目作业设计前提是符合财政部、国家林业局、新疆维吾尔自治区财政

厅、林业厅的有关政策和要求。重点把握《生态公益林建设技术规程》(GB/T 18337.3);《生态公益林建设导则》(GB/T 18337.1);《森林抚育规程》(GB/T 15781);《森林资源规划设计调查技术规程》(GB/T26424);《森林采伐作业规程》(LY/T 1646);《新疆维吾尔自治区森林抚育技术规程》(地方标准);《新疆维吾尔自治区中央财政林业补贴资金管理实施细则》;《关于编制报送2013年中央财政森林抚育补贴试点作业设计(代实施方案)的通知》;《林地保护利用规划成果资料》等技术操作规程要求进行作业设计和资金预算。同时,在作业设计时要根据国家林业局关于印发《森林抚育补贴试点管理办法》和《中幼龄林抚育补贴试点作业设计规定》的通知中的要求,防护林和特用林抚育对象按《生态公益林建设技术规程》(GB/T18337.

2.3 老绿洲沙化的危险依然存在

虽然大面积流沙已经被固定,但积沙、土地风蚀的现象依然存在,有些地方已经出现新的积沙,也有局部沙地开始流动。

任何沙地治理工程的使用都有其年限,生物治沙地也不能一劳永逸。其一,沙地植被需要浇水才能维持生命。其二,沙地植被个体的寿命是有限的,沙拐枣30~40年,梭梭50~60年,红柳80~100年,需要更新。其三,随着岁月的推移,沙区原有的地形、地貌、沙地植物的生存环境都会有改变,目前积沙区尚未发生大的危害,但有些地方植被已经因供水不足明显衰退。如果植被覆盖度下降,沙地将由固定变为半流动,一旦沙丘活化,将会造成严重后果。由于缺水,林带干枯死亡,比如公相村的沙丘沙滩已活化,埋没了周围的庄稼、房屋、公路,出现了沙进人退的现象。

3 对吐鲁番市沙地治理工作的几点建议

(1)科学规划,全面进行国土整治,合理布局。综合防治,分片实施,遵循沙地治理的原则,“因地制宜,因害设防,乔灌草结合,造、封、管结合,生物治沙与其他治沙方法结合,治理与利用结合。”由于治沙用水的日益紧缺,应注重生物措施,开展工程建设,生物措施与工程措施相结合。

(2)现有防风固沙林已经列入公益林管护范围,其灌溉用水也必须列入环境用水计划。随着冬季农闲水减少,可考虑利用袭击洪水和秋季余水期大河水灌溉防风固沙林。

(3)沙地治理是一个长期的、艰巨的社会系统工程,应该建立风沙监测和预警体系,为规划和决策提供服务。

(4)强化宣传,提高认识,重视防沙治沙工作,唤起社会各界自觉参与防沙治沙工程建设。